

# Смерть равняет всех...

Ленинск-Кузнецкий посетили граждане Японии Сидзи Токуда и Эйдзи Морикава, представляющие Ассоциацию членов семей, погибших во Вторую мировую войну. Они посетили место захоронения умерших в городе соотечественников – бывших военнопленных.



Во время посещения японскими гостями кладбища на улице Лунной.

Кого-то может удивить этот визит. Да, после войны в районе шахты «Комсомолец» располагалось одно из отделений лагеря № 503 НКВД СССР. Более тысячи японцев, пленённых бойцов Квантунской армии, работали у нас на «стройках народного хозяйства»: строили вместе с немецкими военнопленными жилые дома, водопроводы, дороги. Были заняты на шахтах, эвакуированном заводе «Красный Октябрь». Трудились хорошо, добросовестно. Но 107 японцев умерли в Ленинске от болезней, голода, холода, говорят даже – просто от глубокой тоски по родине.

Последним их пристанищем стала братская могила на окружённой берёзами лужайке вблизи улицы Лунной. После депортации пленных в 1958 году сюда не раз приезжали представители японских патриотических обществ с целью проверить состояние захоронений на территории всего Кузбасса. Всего их пять, наиболее крупные, кроме нашего, – в Анжеро-Судженске и Кемерове. Особую активность проявлял господин Морикава, ставший на родине руководителем Ассоциации членов семей павших «Ниппон идзоку кай», что означает «В Японии навеки чтимые».

Название неизменно подтверждалось гостями по приезду в шахтёрский город длительными и трогательными церемониями с венками, зажжеными свечами, проводимыми даже в сильные дожди. Самому приходилось видеть насеквоздь промокших под ливнем японцев, часами стоявших столбиками до конца поминальной процедуры.

Что скрывать: не всё устраивало Ассоциацию в плане чистоты, порядка на здеш-

нем захоронении. И в 1995 году с согласия японского правительства очередная делегация провела на ул. Лунной официальную эксгумацию и кремацию останков умерших соотечественников, увезя их прах на родину. Но потом представители страны Восходящего солнца не раз приезжали на святое для них место, на котором сегодня остался лишь скромный столбик-obelisk с иероглифами «Вы не забыты».

На этот раз господа Морикава и Токуда посетили Ленинск-Кузнецкий в рамках обще-российской поездки по памятным местам, побывав и на немецко-японском кладбище.

– Я один из тех, кто присутствовал в 1995 году на эксгумации останков погибших военнопленных, – сказал господин Морикава.

– Мы верим, что души умерших вечно витают над землёй, где захоронены тела. В Японии тоже есть братские могилы русских солдат, и они содержатся достойно, исходя из почтения к погибшим на поле сражения воинам. Мы так же довольны увиденным в вашем гостеприимном городе, который за последние годы удивительно похорошел. По приезде на родину Ассоциация представит японскому правительству подробный письменный и фотоотчёт о поездке по России, Кузбассу. Цель этого – оказать помощь дружественной стране (как это много лет делает Германия) в содержании памятных для обоих государств комплексов. Смерть равняет всех. Наши страны одинаково скорбят о той страшной войне. Пусть о ней останется только скорбная и благодарная память.

**Евгений АПРЕЛЬСКИЙ.**  
**Фото Павла ЖЁЛТИКОВА.**